
 

গণɛজাতˈী বাংলােদশ সরকার 
অথ ȟ মˈণালয় 

জাতীয় রাজ· ǯবাড ȟ 
(আয়কর) 

ɛʗাপন 

তািরখ: ২০ ফাͲন, ১৪৩০ বʊাˠ/৪ মাচ ȟ, ২০২৪ িɉ̌াˠ 

এস. আর. ও. নং ৪৪-আইন/আয়কর-২৫/২০২৪।—জাতীয় রাজ· ǯবাড ȟ, আয়কর আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সেনর ১২ নং আইন), অতঃপর উɳ আইন বিলয়া উি̂িখত, এর ধারা ৭৬ এর উপ-

ধারা (১) এ ɛদʯ ɻমতাবেল, পΏ র˖ািন হইেত অিজȟত সকল ɛকার আেয়র উপর িন˨বিণ ȟত শতȟ 
সােপেɻ, আয়কর অΕাহিত বা, ǯɻɖমত, ɥাস কিরয়া ɛেদয় করহার িন˨বিণ ȟতভােব ধায ȟ কিরল, 

যথা:— 

(ক)  ·াভািবক Εিɳ (individual), ফাম ȟ ও িহо অিবভɳ পিরবার কҸȟক অিজȟত 

আেয়র ৫০% (পʙাশ শতাংশ) করӑɳ থািকেব; 

(খ)  ·াভািবক Εিɳ, ফাম ȟ ও িহо অিবভɳ পিরবার Εতীত অΓাΓ করদাতােদর 

করহার ১২% (বােরা শতাংশ) হইেব; এবং 

 (গ)  ·াভািবক Εিɳ, ফাম ȟ ও িহо অিবভɳ পিরবার Εতীত অΓাΓ করদাতা  

কҸȟক Leadership in Energy and Environmental Design (LEED) 

Certified কারখানায় উৎপািদত পΏ র˖ািন হইেত অিজȟত আেয়র উপর ১০% 

(দশ শতাংশ)। 



শতȟাবিল: 

(অ) র˖ািনকারকেক করদাতা শনাɳকরণ নͯর (ɪআইএন)-ধারী হইেত হইেব 

এবং উɳ আইেনর িবধানাবিল পিরপালন কিরেত হইেব; 

(আ) ǯকােনা আয়বেষ ȟ (income year) পিরেবশ সংি̈̌ িবিধ-িবধান লʌেনর 

দােয় সরকােরর ǯকােনা কҸȟপɻ কҸȟক অথ ȟদʨ আেরািপত হইেল সংি̈̌ 

করবেষ ȟ িনয়িমত হাের আয়কর পিরেশাধেযাΌ হইেব। 

(২) এই ɛʗাপেনর মাΒেম কর অΕাহিতɛা˖ আয় এবং ধায ȟҍত করহার উɳ আইেনর ধারা 

১২৩ এর উপ-ধারা (২) এর অধীন সনদ ɛাি˖র উেʸেΚ যথাɈেম, কর অΕাহিতɛা˖ আয় এবং 

ɥাসҍত করহার বিলয়া গΏ হইেব না।   

৩। (ক) ǯযেɻেɖ ǯকােনা করদাতার জΓ ɛেযাজɇ করহার ǯকােনা ɛʗাপেনর মাΒেম ɥাস 

কিরয়া ১২% (বােরা শতাংশ) এর িনে˨ ধায ȟ করা হইয়ােছ ǯসইেɻেɖ উɳ করদাতা কҸȟক পΏ র˖ািন 

হইেত অিজȟত আেয়র উপর উɳͱপ ɥাসҍত করহার ɛেযাজɇ হইেব; 

(খ) ǯযেɻেɖ উɳ আইেনর ǯকােনা িবধােনর ফেল ǯকােনা করদাতার জΓ ɛেযাজɇ করহার 

আӂপািতক হার ɛেয়াগ কিরয়া ১২% (বােরা শতাংশ) এর িনে˨ ধায ȟ হইেব ǯসইেɻেɖ উɳ করদাতা 

কҸȟক পΏ র˖ািন হইেত অিজȟত আেয়র উপর উɳͱপ আӂপািতক হাের ɥাসҍত করহার ɛেযাজɇ 

হইেব; 

(গ) দফা (ক) ও (খ) এ বিণ ȟত ǯɻɖ ব তীত অΓান  ǯɻেɖ পন  র˖ািন হইেত অিজȟত আেয়র 

িবপরীেত এই ɛʗাপেনর করহার ɛেযাজ  হইেব এবং ǯকােনাভােবই উহােক আর ɥাস করা যাইেব না। 

৪। উɳ আইেনর ধারা ১২৩ এর উপ-ধারা (২) এর অধীন সনদ ɛদােনর ǯɻেɖ (ধারা ১২৩ এর 

উপ-ধারা (১)-ǯত উি̂িখত করহার × ক/১২)% অথবা (ধারা ১২৩ এর উপ-ধারা (১)-ǯত উি̂িখত 

করহার × খ/১২)% িনয়েম পিরগিণত করহার ɛেযাজɇ হইেব এবং সনেদ উে̂খ কিরেত হইেব, 

ǯযখােন— 

ক =  এইͱপ করহার যাহা ১২% এর িনে˨ হয়, এবং 

খ =  (২৭.৫ × িবেবচɇ করবেষ ȟ করদাতার ǯমাট র˖ািন আেয়র যত শতাংশ করেযাΌ 

উɳ শতাংশ)/১০০; ǯযেɻেɖ করদাতা সকল ɛকার আয় ও ɛাি˖ এবং ɛেতɇক 

একক ǯলনেদেন ৫ (পϲচ) লɻ টাকার অিধক ও বািষ ȟক সব ȟেমাট ৩৬ (ছিɖশ) লɻ 

টাকার ঊে͓ȟ সকল ɛকার Εয় ও িবিনেয়াগ Εাংক ɑা˓ফােরর মাΒেম স˫ˑ 

কিরেব, অথবা   



  

খ =  (৩০ × িবেবচɇ করবেষ ȟ করদাতার ǯমাট র˖ািন আেয়র যত শতাংশ করেযাΌ 

উɳ শতাংশ)/১০০; ǯযেɻেɖ করদাতা সকল ɛকার আয় ও ɛাি˖ এবং ɛেতɇক 

একক ǯলনেদেন ৫ (পϲচ) লɻ টাকার অিধক ও বািষ ȟক সব ȟেমাট ৩৬ (ছিɖশ) লɻ 

টাকার ঊে͓ȟ সকল ɛকার Εয় ও িবিনেয়াগ Εাংক ɑা˓ফােরর মাΒেম স˫ˑ 

কিরেব না।  

৫। ২৬ ҟন ২০২৩ তািরেখ জারীҍত ɛʗাপন এস. আর. ও নং-২১০-আইন/আয়কর-০৫/২০২৩ 

এতʷারা রিহত করা হইল।  

৬। এই ɛʗাপন অিবলেͯ কায ȟকর হইেব এবং ৩০ ҟন ২০২৮ িɉ̌াˠ পয ȟ̄  কায ȟকর থািকেব।  

 জাতীয় রাজ· ǯবােড ȟর আেদশɈেম 

 আӋ ǯহনা ǯমাঃ রহমাҶল ӑিনম 
 িসিনয়র সিচব 
 অভɇˉরীণ স˫দ িবভাগ, অথ ȟ মˈণালয় 
 ও 
 ǯচয়ারΖান 
 জাতীয় রাজ· ǯবাড ȟ, ঢাকা। 
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